
Meglelemik reggeli és esti kiadásban, tehát 

sem. xvI. évfolyam. 

Esti kiadás. 
a ez. számhoz. 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m B. sz. 

Kladó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

K07 
POLITIKAI És KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

kirdetéel ]- 
kr. 2-szor ö 
után 30 kr. bélyegd 

Helyben: a er re és De 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeis 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstei 
nél (Neuer-Markt 14. sz.) Oppelik AÁlajo. 

zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitu 

Nyilttéri ezikkek: 

sora után 20 kr. előleg beküldése ell 
kesztőséghez czimzendők. - Elő 
detési dijak a videkről a szerkes 

ben a Madóatvataljoz len 

Lapunk n. t. olvasóihoz. 
A „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY mint 
rendes napilap jelenik meg julius 1-töl. Elő- 

fizetési föltételek mindennapos postai szét- 

küldéssel: félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 

A „Telegrafulu Romanu" a román 

nemzeti politikáról. 
-A n.-szebeni román lap hosszas meditálás után 

ugy találja, hogy a román politikának a román érdeke- 

ket kell szem előtt tartani s igy azokat nem szabad ösz- 

szetéveszteni a Deák, Tisza, Patay, a decemberi vagy 

februári rendszerekkel. Szerinte a román érdek soha 

se volt és nem is lehet ellentétben a haza érdekei- 

vel. A román lételét eltagadni nem lehet, ezt kell ér- 

vényre emelni bármely névvel nevezett kormányrendszer 

alatt. 

A „fTeleg.4t azt mondja, lehet valaki jó hazafi 

anélkül, hogy deákpártinak kellene lennie. 

Az uralkodó politikai rendszer csak forma, ez vál- 

tozik, elmulhat, a lényeg, a minek fenn kell maradnia 

az állam maga; mert hát a románok is csinálhattak 

volna Baritianismust stb.; de vajjon mi hasznuk lenne 

e román eredeti politikai termékből 

A Deákismus ma - ugymond — a hatelom, az 

állam maga; de legyen bármily hatalmas ma, holnap 

más rendszer válthatja fel, ha más többség jő létre, a 

mely más kormányzati elveket vallana, s vagy mindent 

központositana, hogy semmi autonomia se maradjon fenn, 

vagy minden kerületnek adna önkormányzatot egy- 

egy gubernatorral az élén. 

Igy állván a dolgok, mi történt a románok részé- 

ről? „Jártak-e abban, hogy valamit magukért tegyenek ? 

Próbáltak-e érvényre juttatni valamit ott, hová meghi- 

vattak, vagy a hová menniök kellene hivatlanul is,látva, 

hogy ott róluk határoznak ? Mindebből semmit se tettek 

meg. Jajgattak egymás közt, ez volt az egész.* 

Némelyek azt mondhatnák küzdöttünk Erdély au- 

tonomiájáért. De erre azt kérdezné a „Teleg.": hol an- 

nak a nyoma? lehet valamely lapban vagy röpiratban. 

Másfelől azt szeretné tudni, „hogyan lehetne igazolni 

azt, hogy a román nemzeti politika Erdély autono- 

miájával azonos.41 Annyira kapcsolatosak-e ezek, mint 

a purgatorium a papismussal? „Láttunk — igy szól — 

autonom Erdélyt 1538-1848-ig 310 éven át, miféle 

nemzeti szerepet játszottak a románok e korszakban ?. 

Nem hiszi, hogy okuk lehetne ez idő boldogságát vissza- 

óhajtani, s talán még azt se, melyet Reichenstein idejé- 

ben élveztek, midőn Erdély a szász provincia provinciá- 

jává lett vala. -— — 

A Baritiu-politika ellen intézett ezen expectoratiók- 

ból és saját tapasztalataiból azon végkövetkeztetést vonja 

le a „Teleg.4 meditálója, hogy midőn a románok ügyei- 
ről van szó „legyenek egymásiránt türelmesebbek s 

akkor hamarább feltalálják az igazi utat.4 

Őhajtjuk, találják fel mielőbb, mert a nemzetiségi 

elszigeteltség és államosztás politikája a helyes középutra, 
a jogegyenlőség Kanaanjába soha se vezethet el. 

Az ellenzék és megyerendezés. 
Ha valamely jármüvet elégtelen erő vonszol 

előre,az rendesen ki-kizökken a kerékvágásból. Az 
ilyen ide-oda rángatott izében ülők aztán csakugyan 

nem irigylendők, s Mahomed hitével egyenlő kép- 
zelődési tehetség kell hozzá, hogy valaki az ilyen 
utazást kényelmesnek, sőt biztosan a czélhoz-ve- 
zetőnek találja. 

Közelebbről ilyen formán döczög az ellenzék 
szekere is. Nekünk legalább ugy tetszik, mintha 
nagyon megfogyott volna az aggumentumok készlete 
a tulsó táborban, midőn fejérnek is feketének is 
ugyanaz járja, mint valami falusi szinigazgató szin- 
padi diszletei, melyek most ezt, majd amazt ábrá- 

zolnak. 
Az ember nem hinné, hogy valamely politikai 

cselekménybeni részvételt ugyanazon érvekkel 

lehessen védelmezni, mint az attól való tartozko- 
dást, pedig bármily hihetetlennek tessék, mégis 
ugy van. 

Mi részünkről nem látjuk át hogyan lehet tör- 

vény és törvény között válogatni, s megtagadni 

egyiktől azt, a mit a másiknak megadnak. Ha egy- 

szer hitelvvé emeltük a törvény iránt tartozó tiszte- 
letet, ennek átalánosnak kell lenni. , s kivételnek 
helye nincs. 

A tisztelt hazafiak oda át azonban azt az op- 
portunitást, melyet átalában annyira perhorreskál- 

nak, ott, a hol lételők vagy nem lételök forog kér- 
désben készörömest felhasználják. 

Tisztelt (M) ur sem fogja — kivált elősorolt álli- 

Hadd vesződjenek mások — gondolják ma- 

gokban — a delegatiók üléseiben azzal a sok ön- 

feláldozást igénylő tömérdek munkával, de ott, hol 

üres frázisokkal csillogni, pártjuk, édes inaguk ér- 

dekében korteskedni lehet, czélszerübbnek tartják 

a tért elfoglalva tartani, nehogy egy szép reggelen 

arra kelljen ébredniek, hogy a teljesíthetlen igére- 

tekkel elkábitott tömeg elfordult az álprofétáktól s 

azok után indult, kik neki csak kézzel elérhető 

gyakorlati dolgokiól beszélnek, s figyelmét főleg a 

megye belügyeire vezetik vissza. 

Nemde nem lesz jó a népet magára hagyni 

azokkal a kevésbé tetszetős, de annál józanabb, 

hasznosabb ügyekkel foglalkozó Deák-párti fér- 

fiakkal ?1 
Egyébiránt mindezeket nem azért hozzuk fel, 

mintha helytelennek tartanók az ország, gyülési bal- 

oldali körnek a megyerendezés ügyében közzétett 

nyilatkozatát, sőt ellenkezőleg; csak az argumen- 

tation csodálkozunk. 

Feltünik nekünk az az érvelés, melyet (M.) ur 

visz véghez az Hllenőr. legközelebbi számában. 

A régi megye ősrégi apostola nem győz pa- 

naszkodni, hogy az uj törvények megcsonkitották 

a megye hatáskörét. Neki nem tetszik az sem, 

hogy az országgyüűlés folyton ülésez, hihetőleg 

jobbszeretné azt az I. Ferencz császár alatti álla- 

potot, midőn 20 évig nem volt országgyűlés, de 

volt megyei congregatio quantum satis a mig t. i. 

a megyeházak termeit is be nem zárták. 

De ha „a megye az uj törvények által meg- 

semmisitve nincsé; azok „nem sokat fognak vál- 

toztatni a megye összealkotásán; a megyei bizott- 

mányokban „ott lesznek bizonyos emberek akár 

választva, akár virilis szavazatok alapján, s azok 

fogják a megye ügyeit intézni, a kik kegz érte- 

nek — a mint azt (M.) ur elismerésre méltó 

őszinteséggel bevallja; — ha csakugyan „a válasz- 

tott alispántól függ a megye sorsa, ha értelmes 

ember s a sarkára tud állani,— ugyan mi oka 

lehet (M.) urnak az elcsüggedésre ? 

Azonban (M.) ur többet is tesz: elismeri, 

hogy a megyerendezésről szóló törvény annak 

rendje szerint, alkotmányos uton hozatotté4, 

s egyszersmind kimondja, hogy „ha az ellenzék 

részt vesz a bizottmányokban, tisztségek viselésé- 

ben, nem járul törvénytelen kormány mükö- 

déséhez és törvénytelen rendeletek végrehaj- 

tásához. 
Ez igen helyesen van mondva. 

De vajjon a közös ügyek kezeléséről, név- 

szerint a delegatiókról rendelkező törvény kevésbé 

rendes és alkotmányos uton hozatott-e? s a 

delegatiókbani részvét által törvénytelen kormány 

tettei és rendeletei támogattatnak-e ? 

Látható, hogy az ellenmondás kétségtelen. 

tásai után — továbbra is erősithetni, mintha az 

ellenzék szekere e két kérdésben egyazon kerék- 

vágásban, mindenekfelett pedig az igaz uton 

járna. 

A ,Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten máj. 27. 14 óra 10 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra máj. 27. 11 ó. 46 p. délelőtt. 

Brüssel, máj. 27. Versaillesi hi- 

rek szerint a katonai dictatura szüksé- 

gességéről Páris számára mindenki 

meggyőződött. Páris kormányzójává 

hihetőleg Mac-Mahon marsall fog 

kineveztetni. Bombrowsky nehány más 

fölkelő vezérrel agyonlövetett. 

Prága, máj. 2ő. Az ifju csehek" 

nagy meetinget rendeznek a feudalis 

cseh párt ellen tüntetendők. A cseh 

főnemesség állitólag azon biztositást 

nyerte, hogy a Reichsrath a budget 

gyors megszavazására szólittatván fel, 

elnapoltatik s akkor a Landtagok kez- 
dik meg müűüködésüket. 

Konstantinápoly. A török 

mimniszterek közül sokan kaptak orosz 

rendjeleket, a szultán pedig EIgnatieffet 

decorálta, Oroszország mint a porta 

jó szövetségese szerepel. 

HLegujabb táviratok. 
Brüssel, május 25. Az „Indep. belge" hiteles 

Thiersnek, hogy tiz millió készpénzért Páris kapuit kezére 

játsza. bombrowaki a mult héten ugyanily ajánlatot tett fél 

millióért; Thiers azonban mindkét ajánlatot visszautasitá. 

London, május 25. A ,„Timesé-nek Párisból 

visszatért levelezője a párisi égést Moszkva égéséhez 

hasonliítja. Az igazságügyi palota, a rendőrfőnökség, a 

városháza menthetetlenül leégtek. 

Bécs, május 25. CA reichsrathi delegatio ülése.) 

A pénzügyminiszter előterjeszté a hadiköltségvetés mel- 

lékletét, és az 1869. és 1870 évi zárszámadásokat. A 

budget 20 tagu bizottsághoz utasittatik, mely bizottság 

azonnal megválasztatott; mint szintén a 9 tagu kérvényi 

bizottság is. 

A reichsrath felirati vitájáb an a felirat mellett 4. és 

eflene 12 szónok van felirva; ez utóbbiak közül beszélt 

ma Czerkawski, ki napirendet inditványoz; továbbá Kosta, 

Oelz; a többiek közül szólnak: Blitzfeld, Wikert, Gunst. 

Az 1872-ki közös költségvetés. 
I. Külügyminiszter ium., Rendes 4. 238,020 

ft, rendkivüli 79,680 ft, összesen 4.317,700 ft. 

II. Hadügyminiszterium. Száraztöldi had- 

sereg: rendes 87.433,200 ft, rendkivüli 15. 991,371 f, 

határőrvidék (a fedezet leszámításával) rendes 478,383 

ft, rendkivüli 134,911 ft; tengerészet: rendes 8. 512,660 

ft, rendkivüli3.382,410 ft. A rendes szükséglet összege 

96.116,243 ft, a rendkivülié 19.508,692 ft, összes 

szükséglet 115.9 24,935 ft. 

M. Közös pénzügyminiszterium 139,139 

ft; a nyugdijazási alosztálylyal, mely 1.648,800 fítot 

tesz 1.787,939 ft. 

IV. Szám viteli ellenőrség 104,095 ít. 

A szükséglet főösszege 122.134,669 ft. 

Fedezet 11.843,400 ft. 

Marad fedezetlen 117.039,838 fít. 

Ebből levonandó a vámbevétel 11.834,100 ít. 

Marad a quóta által fedezendő 105.196,438 ft. 

Ebből Magyarországra 31.558,931 ít 40 kr. 

Ausztriára 73.637,506 ft 60 kr. esik. 

Egészben véve 1871-el összehasonlitva a dguóta 

által fedezendő rész 663,124 frttal nagyobb. 

A királyföldi egyetemből. 
— A máj. 23-ki ülésben tovább folytatták az 1874 

és 1872-ki költségvetés tárgyalását és pedig a kiadási 

tételek részletes megállapítását. Nyug- és kegydijakra 

5000 írtot, iskolák és tanitőképezdék évi dotátiójára 

52,000 frtot vettek fel. A tanodák dotátiójából fenmaradt 

hátralék törlesztésére 13,212 frt 50 krt; ipariskolák 

segélyezésére 11000 írtot szavaz meg az egyetem. 

A május 24-ki ülésben elhatározta az egyetem, 

hogy a szászvárosi ref. gymnasium segélyzésére 3000 

frtot, a brassói g. n. e. gymnasium részére pedig 5000 

frtot vegyenek fel a költségvetésbe, melyből azonban 

2000 frt a szerint lesz kiadandó, a mint a jövedelmek 

azt megengedik. 

Továbbá megszavaztak : irodaköltségekre 650 írtot 

épületek fenntartására 1000 frtot, adókra, biztositásokra 

11,500 ífrtot, előlegekre 1450 frtot és 500 frtot, nyom- 

tatványokra, hirdetésekre, ügyvédi dijjakra 3000 frtot, 

előre nem látott kiadásokra 4000 frtot o. é. Ezzel meg 

lett alapitva a nemzeti főpénztár rendes kiadásainak 

sorozata, fennmaradván az ezen felüli szükségelt posta 

bér, napidijak és utazási költségek, a gazdasági teendők 

körül. 

A rendkivüli költségek sorába felvétetett: 

400 frt haszonbérelengedésre, 11,400 frtuj épitményekre 

és nagyobb javitásokra, 28000 frt az egyetem tanács- 

kozási költségeire. 

Erre a Comes a szebeni polgármester Giebelnek 

adta át az elnökséget. A pénzügyi bizottság 2000 írt. 

remuneratiót javasol a Comesnek mint kártéritést az általa 

tett representationalis költségek fejébe. A bizottsági ja- 

vaslat határozattá lett, csak 6 egyetemi küldött szavazott 

ennek megadása ellen. 

A délutáni ülésben felolvastatik s némi csekély 

modosításokkal elfogadtatik azon felirat, melyben a 

kincstártól kapott kölcsön hátralék részletének elengedé- 

sét kérelmezi az egyetem ő Felségétől. A feliratot Bécsbe 

vivő s a talmácsi uradalmat illető perben eljárással meg- 

bizandó küldöttség költségeit fele részben a nemzeti fő- 

pénztár, fele részben a hétbirák pénztára fogja fedezni. 

A gazdasági ügyek intézése által igényelt napidijak, 

utazási költségek fedezésére, a enemtet küldöttség k Mi- 

adásait is beleszámitva 1200 írt o. 

tására 1628 ífrt a nemzeti főpénztárból (s 

A szt.-ünnepek miatt lap 
közlése szerint Cluseret 20 nap előtt azon ajánlatot tette 

renkjovő száma kedden d élután reetk 

jam el önöknek, hogy a felkelés legyőzetett. A tti 

leng Páris legnagyobb részén. A vandalismus gval 

tényeit dcsupán a kétségbeesés tényeinek lehet t 

Tegnap az operaházig és a Montmartre- utezáig hat 

előre. A Vendome-tért, a tullleriákat és Louvret 

zároltuk. A balparton Sisse tábornok majd minden 
elfoglalt. Strategiai okokból éjjel nem akart a vár 

operálni; és igy a gonoszokat nem akadályozhat 

terveik kivitelében. A lángok a pénzügyministeriul 
államtanács és a számvevőszék palofáiból szálltak 
Lehetetlen volt tehát bármit is megmenteni. A sánoz 
tok meg voltak rakva ágyukkal; mig az elolthat 

Betroleum élesztette. Katonáink tűldenellett 

tája már nem volt egyéb hamurakásnál Thiers 

megtettük a lehetőt a Louvre megmentése 

a meggyőzödésük tábornokainknak. Thiers igy folytat 

a győzelem a miénk; azonban nem parancsolfiatiu 

igy szól: A vétkesek kimélet nélkül meg fognak 
tetni. Azt inditványozza, ruháztassék a kamará 

párisi rktnerégk a törvények tlmebat rn 
nevoztetni. Végül mzsulyozza, hogy a felkelés 

Versailles, május 24. Párisból Jelenük 
kor: Az északi pályaudvarnál, a városházánál s 
más helyeken még ütközni kellett. A tegnap 

sig elhallatszott explosió Luxembourgból eredt, 

egy részét a felkelők a levegőbe röpitették. A 

Royal lángban áll. Azt hiszik, a Louvrenek 

harmadát lehetend ameniek Mac-Malon av 

A fölkelést holnapra hiszik végkép leverhetni. Ep 

ban a belvárosban ég. Nem tudhatni, vajjon az i 

ügyi palota vagy a laktanya ég-e. Párist 

boritja, s a hamueső folyvást esik. 

Versailles, máj. 25. Thiersnek egy ma 

órakor kelt körlevele ezeket oa 

5-ör. 

szavaztatott meg. 

A szebeni tanácsház helyiségének Tevéltámá való átalaki
- 



tartaléki jutalék — 3, mind kiállíttatott, a honvédségbe 
sztatott 32, távol maradott 15. 

A m.-bogáthi járás kivetett hadjutaléka 29. pótlás 

1=30 fő, póttartaléki jutalék 3, mind kiállittatott, — 
a honyédségbe beosztatott 34. tárol maradott 18. 

A pagocsai járás kivetett hadjutaléka =32 - 

póottartatéki 3, pótlás 6=9 fő. fedeztetett, - a hon- 
védségbe beosztatott 14. távol maradott =. 
A vajda-szt.-iványi járás kivetett hadjutaléka 16, 
pottartaléki jutalék 1, mind fedeztetett, - a honvédségbe 

beosztatott 3, — távol maradott 12. 
A m.-régeni járás kivetett hadjutaléka 15. póttar- 

taléki jutalék 1 ; pótlás 45 fő. mind fedeztetett, a hon- 

védségbe beosztatott =16, — távol maradott 13. 
A m-járai járás kivetett hadjutaléka =21, pót- 

tartaléki - 2, mind fedeztetett, - a honvédségbe be- 

osztatott =21, — távol maradott 8. 

A görgényi járás kivetett hadjutaléka 30, pótlás 

=1=31 fő, póttartaléki jutalék 3. pótlás 5=8 fő mind 

fedeztetett, a honvédségbe beosztatottt 6, — távol ma- 

radott =. 

A vécsi járás kivetett hadjutaléka 46, póttartaléki 

jutalék =5 fedeztetett, — a honvédségbe beosztatott 14, 

távol maradott 23. 
Az egész megyéből kiállittatott rendes hadjutalékul 

z=348, pótláskép 4=352 fő, a póttartalékba osztatott 

rendes jutalékut =39, pótlás 22=61, a honvédség 217, 

összesen beosztattak 630 fő, távol maradott 143 fő, 

ezekből utólagosan kiállittattak 7, maradt még távollevő 

136. Azonban megjegyezni kivánom, hogy ezen nagynak 

tetszhető távollevők számának legkevesebb 2, része 

csak papiron létezik, mert vagy egészen eltüntek, vagy 

nyom nélkül elenyésztek. 

7-er. Közrendészeti ügyünkbe következő intézke- 

dések történtek a t. bizottmány határozata következtében 

1000 példányban kinyomatott mezei rendőri könyvekből 

Kiosztatott a 12 szolgabiró és Gyéres tanácsának 958 db, 

a tisztség számára 3, összesen 961, maradék van 39 db. 
(Vége köv.) 

— Hová lett Boér Gergely ? Ázt hihették már 

sokan, hogy oda lett az ő fülbemászó hegedüjével - 
elhangzott. Pedig él és zenél még most is. Egy Berlinbe 

utazott ifju barátunk irja: „Boér barátom a drezdai 
hires tanitőképezdében nagy szorgalommal hallgatja az 
előadásokat, nagyban tanulja a tudományokat, e mellett 

a zongorának is neki feküdt és hegedül — lakszobájában 
zongora van rendelkezése alatt. Meg kell adni, hogy 
Drezda művészi, finom város, roppant sok zenész lakja, 
magok a képezdei, ugy a gymnasiumi s más tanárok is, 
vagy jó zongoristák, vagy jó hegedüsök sat., hasonlóan 
a hivatalnokok s mások, — és e nagy, uri zenevilág 
egyletté alakult, mely concerteket ad az ugynevezett 
„Gewerbehaus" nagy termében, melynek nézőtere körül- 
pelől akkora, vagy még nagyobb mint a kolozsvári szin- 
házé, kettős vagy tán hármas, széles karzattal. Emlitett 
képezde igazgatója, ki nagyon szép, barna, magas, iz- 

mos és olyan 40-es ember, mihelyt észrevette, hogy 
Boér zeneértő, azonnal ajánlotta, s tiszteleti taggá vá- 
lasztották az egyletbe, s felkérték hogy mükődjék közre, 

A mezőségi járás kivetett hadjutaléka 33, pót- mit ő meg is tett s tenni fog többször a tavaszon, s igy a 

miveltebb körökben szivesen látott ember mindenütt. Ha 
Boér a miniszteriumtól segélyt kap, a mi valószinü, ak- 
kor még egy évet szándékszik künn tölteni s képezdei 

tanárságra lépik, s kétségkivül nagy előnye van a többi 

dilettánsok felett, nemcsak készültségénél, hanem zene- 

ismereténél fogva is. Az állam mindenesetre nyerni fog 

benne. Itt – Berlinben - egy százasért 54 tallért ad- 
nbk; soha sem érjük tán meg, hogy a mi pénzünknek 

értéke legyen. Az észak-nyugati német protestáns-egylet 

idei gyülését Hannoverben tartja meg jun. 7-én s rostocki 

tanár Baumgarten van megbizva, hogy ez alkalommal 

az ottani egyik templomban prédikáljon, ha lehet én 

is megjelenek ott. Gyüjtemény itt Berlinben annyiféle 
van, hogy bár a nevezetesebbeket nézhessem meg. A 
zoologiai kert nagyszerü, szerintem felette áll a Schön- 

brunninak mind a berendezés, mind az állatok sokasá- 

gát és különféleségét illetőleg. Gyönyörü pár zsiráfot és 
egypár zebrát, hasonlóan óriási antilopét láttam a többek 

közt. Meglepett még az ázsiai bos gruniensek látása is, 
egypár van, lábok nagyon rövid, testök mint egy közepes 
bivalé, csak rövidebb, gyapjok pedig a földet éri, ugy 

hogy lábok nem is látszik, hangjok a bivaléhoz némileg 
hasonlit. Fehér pávák, fekete hatyuk s isten tudja még mik. 

Sárdi Istvántól levelemre választ közelebbről kaptam, ő 

Nürnbergben van a Kunst- und Gewerbe-Schule-ben a 
magyar állam költségén. Benedek Áron tanitóképezdei 
tanárjelölt pedig Zürich-Cantonban Küssnachtban dicséri 
az urat Kiszi mellett. A mint porosz területre léptem, mind 

azt hitték, hogy franczia vagyok, tán nem adtak volna 

szállást, különösen Wittenbergben, ha meg nem muta- 

tom, hogy magyar vagyok – vagy tán azért kérdezték, 
hogy féltek a franczia boszutól. Elég az hozzá, hogy a 

nagy dicsőség megvan Berlinben, nagyon magasan hordja 

még a kupta is fejét, két poroszt hallgattam ki közelebb- 

ről séta alkalmával, egyik szidta, a másik istenitette a 
francziát, szinte komolyan összevesztek, különben mégis 
inkább szidják a francziát, kivált az asszonyok, kiknek 

fiai ottmaradtak a csatatéren, vagy láb avagy kéz nélkül 
jöttek vissza. Ilyen pedig nagyon sok van, soha sem lát- 
tam nehéz gyászban annyi nőt, mint itt a mennyi van 

bánatos arczoczal. — . 

uUJBDONSÁGOM. 
- A király kocsiját veszély fenyegette. 

E balesetről a következőket irják a bécsi lapok: Az 
Eschenbach utczai 5. sz. házat tegnap lebontották, mi- 

közben a munkások a gerendákat a második emeletről 

ledobták, a helyett, hogy csigákkal leeresztették volna. 

Egy rendőr már előbb figyelmeztette Graf pallért, hogy 
ne dobassa le a gerendákat, de hasztalan. Délután 1 

órakor a király a delegatiók elfogadása után az Eschen- 
bach utczán át Schönnbrunn felé kocsizott. Épen a mint 
a lebontandó ház elé ért a király kocsija, egy 3 öl hosszu 
gerenda az utcza közepére esett. A király kocsisa hir- 

telen félrerántotta a lovakat s igy semmi baj sem lett. A 

rendőrfőnök azonnal elrendelte a vizsgálatot, mely kide- 
rité, hogy az épületnél alkalmazott két pallér könnyel- 
müűen elhanyagolta az elővigyázati rendszabályokat, sőt 
Graf pallér a munkások vonakodására még biztatta őket, 

hogy csak dobják le a gerendákat. Ezenkivül két nap- 
számos meg volt bizva, hogy az arra menő egyéneket 

és kocsikat figyelmeztessék, a mit azonban elmulasz- 

tottak. A két pallért s a két napszámost elfogták. 
— A Petőfi-szobor bizottsága közelebb már ki 

fogja hirdetni a pályázatot. Három pályadij lesz 1200 ft, 

800 és 500 frttal a tervmintákra. Kivánatos lenne, hogy 

e szobor kész legyen másfél év alatt, miután 1873-ban 
lesz a költő születésének 50-ik évfordulója. 

Velis Simon vizgyógyintézetében ezután 
minden szombaton tánczozal egybekötött estély lesz. 

Casanova hires állatszeliditőnő állatsereg- 
letével a napokban megérkezik Kolozsvárra, hol nehány 

napig fog tartózkodni. 
* Elemi csapás. A mult szerdán és csütör- 

tökön oly nagy hó volt a közeli havasokon és környé- 

kén, minő emberi emlékezet óta még május hó vége 
felé nem esett. A nagy hó és avval járó fergetegnek több 

juh lett áldozata. 
Ugy értesültünk, hogy a szapornyicza Ko- 

lozsvártt is szedi áldozatait a lovak között. A közigaz- 

gatási tanács elnöke erélyesen intézkedett, hogy a jár- 

vány tovább terjedését meggátolja. 
– Véres verekedés volt közelebbről a külvá- 

rosban, s többek között egy izraelita tetemesen meg- 

sérült. 
—– VWilliám Geretti, a felülmulhatlan légmü- 

vész, ki legutóbbi sikereivel Amerikában felülmulta 

Blondint is, mert mig ez kötélen ment keresztül a Nia- 

garán, ő legutóbb a Niagara fölé feszitett sodrony köté- 

len velocipéden tette meg a hajmeresztő utat. Most a 
Themse fölött velocipédezik kötélen. Szemtanuk elragad- 

tatva beszélnek e borzalmas előadásokról. 

- Beléptijegy a menyországba. Egy sza- 

badságos katona F. tolnamegyei faluban meghalt, de 

szabadságlevele a fennálló rendelet ellenére nem terjesz- 
tetett be a katonai hatósághoz. Ez tehát kérdőre vonta e 

miatt a helység biráját, a ki rendkivüli zavarban volt, — 
mert a szabadságlevelet betették a hulla mellé a kopor- 

sóba, „ha netalán mégis szüksége volna rá.44 Nem maradt 
egyéb hátra, mint összehivni a községet s annak pecséte 

alatt hivatalosan kiadni, hogy bizony a szabadságlevelet 

odaadták a halottnak passus gyanánt. 
— Nemzetközi kertészeti kiállitást rendez 

az angol kir. Horticultural-Society Londonban, mely 

junius 7-től julius 5-ig terjed. 
— Egy óriási fáról ir a „New-yorki Times". 

A fa New-VYorkban látható, s egy európai muzeum szá- 
mára vágatott le. A fa ágainak levágásával 5 ember 25 
napig foglalkozott. Magassága 302, átmérője 32 láb. 

Az ott maradt törzs most tánczhelyül szolgál, 32 sze- 

mély tánczolhat rajta cotillont, s ezen felül a zenekar is 

elfér rajta. Gyürüzete után itélve 2500 éves volt. Cali- 

fornia Calaveros erdejéből való. 

Nemzeti szinház. Hétfőn, május 29-én „Egy 

jó madár, vagy adj a tótnak szállást: kiver a 

házadból." Eredeti pályanyertes vigjáték 3 felvonásban. 

A közönség köréből. 
A szaporniczás lovak nemes Dobokamegye 

válaszuti járásában is megvizsgáltattak. 

A megyei főorvos ur hajtotta végre ezen köteles- 
séget. A főorvos ur maga elismerte, hogy a barmok 

betegsége körül nincsen gyakorlata. 

Vajjon ki áll érte jót, hogy ilyen körülmények 
között az egészséges lovak le nem szuratnak és betegek 
életben nem hagyatnak ? - 

Nemes Kolozsmegye felsőkerületében az alorvos 

ur szállott ki a beteg lovak megvizsgálása végett. Far- 
nas helységében az összes lovak egy udvarra beszorít- 
tatván, egy füst alatt megnézettek; ezek közt 9 rühes 
ló találtatott. 

Egyik tulajdonos éppen az nap csapatta ki egész- 
séges lovait a rétre és külön őriztette, s midőn B.-Hu- 
nyadról d, u. haza érkezett, nem a legkellemesebb meg- 

lepetéssel értesült, hogy az ő egészséges lovait is a be- 

teg lovak közé elegyitették. 

A fennebbieket csak azért emlitem fel, mert ilyen 
orvosi vizsgálatok mellett a barombetegségek a legszé- 
lesebb mérvben hosszu időkig uralkodhatnak; már pe- 
dig barom nélkül gazdászatot képzelni sem lehet. 

Nincsenek szakértő baromorvosaink, szerencsés 
falu az, melyben akad egy ember, ki a fehérmarhán 

vért tud bocsátani; a bivalokhoz és lovakhoz még ke- 
vesebben értenek. A mult évben 9 bivalom döglött meg, 

mig akadt, ki a meglévőkön eret vágott; juh- és disznó- 
nyájak döglenek el külömböző betegségekben, mert nin- 
csen, ki rajtuk segitni tudna. 

Talán nagy hasznára lenne a gazdászatnak, ha 
baromorvosok képeztetnének és legalább minden két 
járásban egy ilyen alkalmaztatnék; mert az én szerény 
tapasztalatom szerint ezek alkalmasint nélkülözhetleneb- 
bek, mint jelenben meglévő némely más tisztviselők. 

Tudjuk azt mi, kik a nép között élünk, hogy az 
alsóbb osztályoknál akár hányszor megtörténik, hogy ha 
egy marhája megdöglik, jobban sajnálja, mintha egy 
gyermeke meghal. Igen, mert marhája alig van 1-2 
darab, gyermeke meg van bőven. 

Magyar-Ujfalu, május 22. 1871. Varju Pál. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
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mitkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt II órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

1-ső emelet 14 sz. 

g Dijjal ellátott levelekre azon- 
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z „Erdélyi pincze-egylet Kolozsvártt,4 mint 
ekeskedelmi részvénytársaság igazgató-vá- 

isztmánya tudatja a tisztelt közönséggel; üzleti 
ecsss 

42-50 
Galéne-betöcskendezés. 

C153) Gyógyit fájdalom nélkül 3 nap alatt 
minden húgycső-kifolyást, ugy most 
keletkezőt, valamint kifejlettet és egé- 

szen idültet. 

Központi főraktár az osztrák- 
magyar birodalom számára: 

Maager Vilmos, Bécs, 
Backerstrasse 12. sz. 

Egy üveg ára használati utasitás 
mellett 3 frt. 70 kr. 

Kapható Pesten: TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszerész urnál. 

lyisége és irodája belső-tordautcza 11. számu A fogak fönntartása és tiszti- 
háznál megnyilván, helybeli, vidéki, külföldi len sára 

oreladás, borvásárlás, megrendelések, levele- a 
sek, pénzek emlitett irodába intézendők. Hi- A NA T H ER l N-S ZAJ VI Z, 

ttalos óra minden nap, ünnepnapokat kivéve, dE ára 40 kr., T 
2,, d. u. 3-6 óráig. mely jósága miatt 15 évi szabadalommal 

ésére al volt kitüntetve. 
orászat és szőlőszet emelésére alakult Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 

gunkat a tisztelt közönség pártolásába szertárában „zum rothen Krebsi am ho- 
ánljulk en Markt. 

mur- Kolozsvártt: Csapó Sán- 
Kolozsvártt, május 25. 18741. dor urnál. 

g BRUNNTHAL FÜRDŐ (ünchen) 
Steinbacher természeti gyógymódja. 

Különös sikeres csúzban, altestibajban, idegbetegségben 
..... ingerben, nehéz felüdülésben betegségek és had- 

járati fáradalmak után. 
Bővebben Steinbach irataiból, melyek világhirre kaptak, és az 

intézet tervéből, a mely ingyen kapható 

az orvosi igazgatóság által. 

ő uffer Ferencz, Dávid Antal, C167) 2-24 

gazgató. a 

János örököseinél Kolozsvártt. Ny. Gámán 
muc Melléklet: Aláirási fölhivás ,A magyar forradalom és ősvédelmi harcz története" czimű műre. el 


